4.8. Strahlensatze

Die Strahlensatzfigur erhilt man, wenn zwei sich im Punkt S schneidende Geraden (g und h)
von 2 Parallelen (p1 und p2) geschnitten werden
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An dieser Strahlensatzfigur kann man dann die folgenden Sétze aufstellen, wobei in der
linken Spalte die Strahlensatzfigur in die Teilstiicke a bis f aufgeteilt wird, wéhrend in der
rechten Spalte die Teilstiicke durch Strecken zwischen Punkten entstehen. Das Teilstiick a in
der linken Spalte entspricht dem der Strecke SA in der rechten Spalte. Beide Spalten driicken
dasselbe aus, nur eben in einer anderen Darstellungsform. Bevor du dich nun durch die beiden
Spalten ,,kdmpfst*, will ich noch auf den grundsitzlichen Unterschied zwischen dem
Strahlensatz 1 und 2 eingehen. Der Strahlensatz 1 beschéftigt sich nur mit den Teilstlicken der
Geraden g und h, wiahrend beim Strahlensatz 2 auch die Teilstlicke der beiden Parallelen eine
Rolle spielen. Damit du die untenstehenden Gleichungen besser verstehst, interpretiere ich dir
die erste Gleichung. Es geht um Verhiltnisse (Quotienten) d.h. das Verhiltnis von Teilstiick a
zu b entspricht dem Verhéltnis von Teilstiick ¢ zu d. Man kann jede Gleichung in einen Satz
der Form “Das zu dem verhilt sich genau so wie das zu dem* bringen.

Strahlensatz 1 Strahlensatz 2 Strahlensatz 1 Strahlensatz 2
a c 54 _5C
b d . AB CD Ac BD
. e a a+bh sS4 SC AS  BS
a+b c+d . / SB ™ SD ca DB
b g ¢ c+d 4B CD Cs DS
a+b c+d SB~ SD
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